

可以阻止妊高征的病理过程的恶性循环。

从本组病例分析，脉络宁治疗妊高征在消除水肿、缓解症状、改善血液流变性方面，具有显著性意义，降低平均动脉压作用优于硫酸镁，但对血压明显增高者，降压作用缓慢，增加脉络宁用量后可取得满意效果。两组病例的分娩方式及对婴儿影响无明显差异，提示脉络宁为治疗妊高征的良药。

## 参 考 文 献

1. 郑怀美，苏应宽. 妇产科学. 第2版. 北京：人民卫生出版社，1984：121.
2. 中国中西医结合妇产科专业委员会. 子宫内膜异位症、妊娠高血压综合征及女性不孕症的中西医结合诊疗标准. 中西医结合杂志 1991；11(6)：376.
3. 徐云英，胡大转. 建立病理生理基础上的妊娠中毒症的防治. 中华妇产科杂志 1981；16：3.
4. 顾亚夫，赖尧基，倪正，等. 脉络宁治疗三种血栓病的疗效观察及其机理探讨. 中西医结合杂志 1987；7(12)：718.

(收稿：1994—01—17 修回：1994—11—16)

## 生石灰酒精治疗带状疱疹 28例观察

任君 陈丽娟 王杰 孙月英

我所近几年来对28例血液病化疗后发生的带状疱疹患者，采用生石灰加酒精局部涂敷的方法治疗，取得了良好的疗效。现将结果报告如下。

### 临床资料

我所自1990年3月～1993年9月间收治的血液病患者中，发生带状疱疹者28例，其中急性白血病24例，慢性白血病2例，多发性骨髓瘤1例，何杰金氏病1例。28例中，用环磷酰胺、长春新碱、氨甲蝶呤、强的松(简称COMP)化疗方案治疗22例，其他化疗方案治疗6例。全部病例均在用化疗期间或停用化疗后2～3周之内出现局部皮肤灼热感或神经痛等前驱症状，继而出现多数成群簇集的直径1.2～5.0 mm的丘疹和疱疹，伴剧烈疼痛。疱疹主要分布在胸背部及腰腹部者26例，右臂及右手指间者1例，双下肢者1例。本组28例中，男性12例，女性16例，年龄18～63岁。出疹病程为2～7天。

### 治疗方法

按照每100 g生石灰粉加50%～70%酒精120 ml比例，先将生石灰粉装入烧杯中，再倒入酒精搅拌均匀，待气泡产生及消失后，用无菌棉签涂抹在局部疱疹表面，待干后再加涂一层，反复多次，直至形成较厚的保护膜。对于局部疱疹面积较大的患者，可

配合转移因子肌肉注射；如伴有发热症状，可酌情选用抗生素。

### 结 果

治愈标准：皮肤疱疹干燥结痂并脱落，自觉症状消失。本组病例治疗后均获痊愈，其中27例用药后4～7天结痂，随后脱落，1例疱疹布及全躯干者28天治愈。本组病例无不良反应发生，愈后皮肤触痛消失，皮肤颜色均接近正常。

### 讨 论

生石灰具有燥湿、敛疮、止痛作用，酒精具有挥发、活血、消炎作用，将两者混合外涂，旨在促进局部新陈代谢，以达到减少渗出、缓解疼痛、加速结痂、缩短疗程、有效地防止痂下感染的目的。本组病例中，27例由于在病程早期应用了此方法，有效地控制了病情的进展，4～7天内疱疹结痂、脱落而痊愈；1例因早期未能得到及时治疗，病程长达7天，疱疹布及全胸部和腰腹部，并伴高热，经用生石灰加酒精外涂，配合转移因子、抗生素等药物治疗，28天后疱疹结痂、脱落，皮肤触痛消失。实践证明：生石灰酒精治疗带状疱疹，具有缓解疼痛、减少渗出、促进结痂、缩短疗程、有效地防止痂下感染的优点，值得推广。

(收稿：1994—07—25 修回：1994—12—06)